

穿越古今的诗词对话

“悦读——经典诵读宁波之夜”昨开启



宁歌少儿艺校表演的古诗新唱《儒风雅韵》。记者 周建平 摄

□记者 陈晓旻

传承中国古代文化,让更多的人感受经典之美。昨晚,作为第一届宁波阅读节的序曲,一场穿越古今的诗词对话“悦读——经典诵读宁波之夜”活动在宁波大剧院小剧场绚丽上演。

吟诵会分“古”“今”两个篇章

孩子们的一曲古诗新唱《儒风雅韵》,让琅琅的读书声如春风拂面,以“书香致远”为主题的吟诵会由此展开。现场古色古香的陈设,仿佛带着人们来到了旧时的学堂,天真稚嫩的孩童们身着汉服,坐于学堂的蒲团上,手持书简,跟着教书先生摇头晃脑地诵读着《三字经》。“人之初,性本善,性相近,习相远……”结合现代化的吟诵方式,将礼仪文化、儒家文化融入其中,给人以古朴、清雅之感。推开时空之门,古时学堂重回现代人的视线,在返璞归真之中,体现出《三字经》作为

中国传统启蒙教材所蕴含的国学哲理及内涵。而后,走出学堂来到山林的孩童们蹦蹦跳跳,边玩边背诵起“春眠不觉晓,处处闻啼鸟……”

整场吟诵分为“古·邀约诗韵”及“今·国风浩荡”上下两个篇章,展开寻梦千年的诗词之旅。“古”以古代诗作为主,精选描写宁波人文风貌的文人佳作,如《王安石组诗五首》和《宁波山水风光组诗五首》等。“今”则以近代诗作为主线,重点放在王阳明、黄宗羲、全祖望等先贤的诗词佳作上,现场表演的有《王阳明组诗三首》《黄宗羲组诗三

首》等5个节目,将传统文化精髓与国风传承相融合,体现了一代浙东先贤的国风之貌,进一步传承、发扬浙东史学精神。

很多人知道王阳明“知行合一”和“致良知”的哲学观念,其实他的诗作也非常有文学高度。“山近月远觉月小,便道此山大于月。若有人眼大如天,当见山高月更阔”。情景表演的形式营造出古往今来、穿越历史的氛围感,这首名为《蔽月山房》的诗是王阳明第一首流传千古的诗作,当时作者年仅12岁,其传递的思想与后来的“知行合一”观念有吻合之意。

中场群舞展现天一阁悠远意境

中场穿插的男子群舞《水墨天一》以大型舞蹈的形式展现天一生水的悠远意境。男舞者们身着水墨长衫,盘起发髻,手持毛笔,随着音乐声起舞,每一位舞者仿若一滴水墨,在舞姿伸展间形似古代汉字,手中的毛笔所到

之处,又仿佛是中华汉字一路进化的历程,整体基调古朴、高雅、旷远、幽深,显出宁波天一阁“书藏古今、古朴盎然”的特色。加以悠远、沉静的舞台光,书简在其中忽隐忽现,给观众感觉仿佛推开了天一阁的大门,置身于这万

卷书籍之中。

如此雅致的经典诵读,普通观众喜欢吗?“古风悠悠,这场穿越古今的诗词对话让我们真切地感受到宁波的书香,宁波的文脉!”一位观众感慨地对记者说。

八旬老人叶清如再编诗词工具书

《诗词生僻字选释》一书出版

本报讯(记者 顾嘉懿)去年,我市八旬老人叶清如编成一册诗词工具书《诗词平仄声新韵常用字汇》,经本报报道后,在诗词爱好者中形成较大反响。一时,前来打听该书出版情况的读者络绎不绝。近日,叶老编撰的该书“姊妹篇”《诗词生僻字选释》由北京燕山出版社出版。新书收录唐诗宋词中常见生僻字225个,是一本从生僻字义邂逅古典诗词的极好读物。

“我想诗词用字既然有常用字,也一定有生僻字。”叶清如老人说,《诗词平仄声新韵常用字汇》讲的是诗词用字的平仄及押韵,方便大家写诗时选

取合适的韵脚;《诗词生僻字选释》则是着重于解释生僻字的读音、释义及在诗词中的用法。“有很多字是古代常用的,在现代汉语中不常用了,从而成为生僻字。我这本书就是收集这些生字,为诗词爱好者阅读古诗减少困惑。”

《诗词生僻字选释》收录单字225个,例举唐诗195首202句,词218首223句,是老人从2700多首诗词中拣选出来的。为了弄清字义,叶清如查阅字典、词典十余部,包括《新华字典》《现代汉语规范字典》《古汉语常用字字典》《辞海》《康熙字典》等;查阅诗词参考书近十部,包括多种版本的《唐诗三百首》

《宋词三百首》《全唐诗鉴赏辞典》《全宋词鉴赏辞典》等。

叶清如老人告诉记者,古体诗词数量庞大,光唐诗就有四万多首,将生字全部收齐是很困难的,因此仍有相当一部分生字如国名、地名、山河名、人名中的字,有特定用法,未收入书中。本书主要收集常见的、使用比较频繁的生字。

宁波诗社秘书长董锦云对记者说,《诗词生僻字选释》一书解释了唐宋以来,出现在诗词作品中的一部分名词、动词等实词,为读者更顺利地阅读欣赏传统诗词提供了帮助;此书释义简洁,注音规范,举引例证也有典型性。

鲍勃·迪伦将缺席诺奖颁奖礼

瑞典文学院16日宣布,2016年诺贝尔文学奖获得者鲍勃·迪伦将缺席今年在斯德哥尔摩举行的诺奖颁奖典礼。

文学院在当天发布的一份新闻公告中说,迪伦在15日晚间的致信中说,囿于已有的安排,12月份将无法前往斯德哥尔摩,也因此无法参加诺奖颁奖典礼。他在信中再次强调,无法亲自前往领奖,深感遗憾。

瑞典文学院说,诺奖得

主决定缺席颁奖典礼并非没有先例,不是特例。但这并不影响迪伦获奖的事实。“我们期待他的诺贝尔讲座,这是必须的——也是唯一的要求——从2016年12月10日算起的6个月内。”

瑞典文学院10月13日宣布,将2016年诺贝尔文学奖授予美国音乐人兼作家鲍勃·迪伦,以表彰他“在美国歌曲传统形式之上开创了以诗歌传情达意的新表现手法”。

据新华社

首届“但丁集市”今日开市

本报讯(记者 陈晓旻 通讯员 胡燕)宁波首届“但丁集市”今日上午将在宁波书香文化园但丁街举行,由宁波日报报业集团主办的“但丁集市”共吸引到45家单位参展,其中以教育机构和个人手工工作室为主。

孩子是“但丁集市”的参与主体,比如参与本次集市的宁波智越外国语专修学校、EF英孚教育、宁波市海曙区引力教育培训学

校、天空英语等,为孩子的英语学习提供了丰富的选择,再如博达教育、红黄蓝早教、宁波诚越电子商贸有限公司的小天才儿童平板、杭州诺亚舟教育电子产品有限公司,为孩子的学习作出更好的指引。

“但丁集市”因在宁波书香文化园但丁街上举办而得名,是浓浓的书香气息中孕育而生的集市,相比其他集市,它更文艺,也更富于教育意义。

甬产电影《白云桥》今日上映 温兆伦自黑 “卸了妆就是惊悚片”

本报讯(记者 张磊杰)今天,甬产惊悚电影《白云桥》(又名《江南灵异录之白云桥》)将在全国上映。该片由青年女导演钟萱执导,温兆伦、钟萱、夏望、刘宇珽、李卓霖联袂主演,讲述了一个冥童跨越阴阳惩恶救母的故事。影片曾在今年戛纳国际电影节特别展映单元广受好评。

11月15日,《白云桥》在京举行首映礼。现场,温兆伦风趣幽默不断自黑,不仅称自己“卸了妆就是惊悚片”,作为前辈的他面对剧组的小鲜肉和小小鲜肉,自叹已经成了“老腊肉”,打算联系老年院。

主演夏望表示,之前也跟温sir合作过,学到了很多,对自己很有帮助。在戏中“不是人”的刘宇珽,现实中是位女神,博得了

剧组上下的一致喜爱。萌萌的童星李卓霖人气非常高,虽然听不懂主持人的问题,但一举一动十分招人喜爱。主创们爆料称“小戏骨”演戏说倒就倒,一场戏习惯成自然居然“死”了50多次,给大家带来了很多欢乐。

与以往惊悚片情节多在室内封闭空间发生不同的是,本片大胆在室外取景50余处,在近三个月时间里,剧组先后在宁波香泉湾休闲度假山庄、镇海九龙湖景区和余姚香泉湾旅游度假村等地取景。

导演钟萱认为:无论是喜剧片还是惊悚片,都要有情感的震撼点和人性的“刨点”。相信会让满怀期待走进电影院的观众看到一部焕然一新的“中国制造”惊悚奇幻大片。

体彩开奖公告

大乐透第16135期:01 02 12 18 35 01 12
6+1第16135期:9 5 4 7 8 8 2
20选5第16315期:10 12 15 16 19
排列5第16315期:4 9 7 2 3 (以公证开奖结果为准)